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Tabel 3.  Tegangan permukaan 

Perlakuan   Ulangan  Jumlah Rata-rata 
 1 2 3   
K1 
K2 
K3 
K4 
K5 
K6 

38,000 
34,500 
39,500 
40,000 
41,000 
40,000 

38,500 
35,400 
39,500 
40,300 
39,000 
42,500 

37,000 
35,000 
40,000 
41,000 
42,000 
41,000 

113,500 
104,900 
119,000 
121,300 
122,000 
124,000 

37,833 
34,967 
39,667 
40,433 
40,667 
41,333 

Jumlah 
Rata-rata 

233,000 
38,833 

235,200 
39,200 

236,500 
39,200 

704,700  
39,150 

 
Keterangan : 
 
K1  =  Penggunaan H2SO4 40% 
K2  =  Penggunaan H2SO4 50% 
K3  =  Penggunaan H2SO4 60% 
K4  =  Penggunaan H2SO4 70% 
K5  =  Penggunaan H2SO4 80% 
K6  =  Penggunaan H2SO4 90% 
 
 
Table 4.  Uji homogenitas tegangan permukaan 
  

Perlakuan n-1  
 

S2 log S2 (n-1).log S2 1/(n-1) 

K1 2        1.167 58.333 1.766 3.532     0,5 
K2 2 0.407 20.333 1.308 2.616 0,5 
K3 2 0.167 8.333 0.921 1.842 0,5 
K4 2 0.527 26.333 1.421 2.841 0,5 
K5 2 4.667 233.333 2.368 4.736 0,5 
K6 2 3.167 158.333 2.200 4.399 0,5 
Total 12 10,100     19,966 3,0 
Gabungan 84,167 1,925 23,102   

 
χ

2  =  2,3026 {(S (n-1) log s2 gabungan) - (S (n-1) log s2 total)} 
 χ2  =  7.22 
C =                                                         ; t= 6 
  =  1.194 
df =         5 
χ

2 
terkoreksi = 6.045 (homogen) 

χ
2
(0.01) = 15,086 

χ
2
(0.05) =11,070 

( )2∑ ⋅− iij YY

( ) ( )













−
−

−−
+ ∑

∑ 1

1

1

1

13

1
1

nnt



50 
 
Table 5.  Analisis ragam tegangan permukaan 

 
Sumber 
Keragaman 

db JK KT F hitung 
F tabel 

0,05 0,01 
Perlakuan 5 84,645 16,929 20,114 ** 3,106 5,064 
Galat 12 10,100 0,842 
Non 
Aditifitas 1 0,400 0,400 0,476 tn 4,747 9,330 
Sisa 11 9,700 0,882 1,048 
Total 17 94,745 KK = 2,34%   

 
Keterangan: 
**     =  berbeda nyata pada taraf nyata 0,01 
*       =  berbeda nyata pada taraf nyata 0,05 
tn      =  tidak berbeda nyata 
 
 
Tabel 6.  Uji BNT tegangan permukaan 
 

Perlakuan μ ± SD 
Sign 

0,05 

K1 37,833 ± 0,7638 d 

K2 34,967 ± 0,4509 e 

K3 39,667 ± 0,2887 bc 

K4 40,433 ± 0,5132 abc 

K5 40,667 ± 1,5275 ab 

K6 41,333 ± 1,2583 a 

 
BNT (0,05)  =  1,63 
 
Keterangan: 
Untuk dua nilai tengah atau lebih yang diikuti huruf yang sama, maka tidak 
berbeda nyata pada uji BNT α=0,05 

 


